

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

Долгова Бориса Васильевича

на диссертацию Арсановой Татьяны Евгеньевны на тему: «Роль ЮНЕСКО на Ближнем Востоке в современных политических условиях», представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности: 23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития

Диссертационная работа посвящена весьма важной теме – рассмотрению и анализу деятельности ЮНЕСКО в странах Ближнего Востока. ЮНЕСКО, как специализированная организация при ООН, занимающаяся различными аспектами гуманитарной проблематики, имеет возможность, с одной стороны способствовать повышению уровня жизни, улучшению системы здравоохранения, образования, культуры, решению целого ряда проблем, связанных с развитием гражданского общества в странах, где осуществляется деятельность ЮНЕСКО. С другой стороны, посредством ЮНЕСКО продвигается экономическое, культурное и политическое влияние тех государств, которые участвуют в реализации различных программ ЮНЕСКО в рассматриваемом регионе.

Актуальность темы диссертационного исследования обусловлена, прежде всего, тем, что в рассматриваемый период возрастало влияние решений, принимаемых международными организациями на ситуацию на Ближнем Востоке, а также усилилась потребность в гуманитарной поддержке, в особенности со стороны ЮНЕСКО для стран региона, характеризующимся в настоящий период новейшей истории кризисными явлениями и конфликтами. Поэтому рассмотрение и анализ различных сторон деятельности ЮНЕСКО, их влияния на социально-экономическую и гуманитарную ситуацию в странах Ближнего Востока представляется весьма актуальным и важным, как в научно-теоретическом, так и в практическом плане.

Научная новизна исследования определяется комплексным подходом диссертанта к изучению и детальному многоплановому рассмотрению проблематики, отраженному в анализе социально-экономической ситуации стран региона, влияния в ближневосточных социумах специфики ислама, являющегося не только религией, но и образом жизни, демографического фактора, рассмотрение программ ЮНЕСКО в различных областях с

приведением таблиц и графиков. При этом диссертант предлагает собственный подход к исследованию роли ЮНЕСКО применяя анализ различных социально-экономических факторов, действующих в регионе.

Источниковая база и научная литература, использованная диссертантом, достаточно обширна и включает материалы на русском, английском, арабском языках, часть которых впервые вводится в научный оборот.

Структура диссертационной работы логично построена и дает возможность сформулировать основные направления исследования и раскрыть положения, выносимые на защиту и выводы, сделанные диссертантом.

Во Введении диссертации четко поставлены ее цели и задачи, определены объект и предмет исследования, раскрыта степень изученности темы, показаны научная и практическая значимость работы.

В первой главе диссертационной работы подробно рассматриваются теоретические аспекты и исторические условия, в которых создавались международные организации, исследуется деятельность ЮНЕСКО в целом направленную на сохранение и обеспечение мира с целью стабильного развития региона.

Вторая глава посвящена рассмотрению социально-политической ситуации в регионе в изучаемый период и выявлению наиболее важных направлений деятельности ЮНЕСКО на страновом и региональном уровнях. На основе международной и национальных нормативно-правовых баз и официальной статистики анализируются процессы, происходившие в социумах Ближнего Востока, определяется эффективность деятельности ЮНЕСКО с учетом факторов нестабильности и показателей экономического развития.

В Заключении диссертационной работы сделаны основные выводы, раскрывающие на основе проведенного исследования основных направлений деятельности ЮНЕСКО ее комплексный скоординированный подход к

проблемам рассматриваемого региона направленный на предотвращение конфликтов, постконфликтному урегулированию, решению гуманитарных проблем и социально-экономическому развитию, что позволяет говорить о возрастающей роли ЮНЕСКО и ее политическом значении на современном этапе развития международных отношений. Отмечается, что более активное участие России в деятельности ЮНЕСКО позволит расширить географию и сферу российского политического влияния на Ближнем Востоке, активно продвигать свои национальные интересы в борьбе за сохранение мира и стабильное развитие. В целях повышения результативности деятельности организации ЮНЕСКО диссертант предлагает ряд практических рекомендаций.

Вместе с тем по работе имеется ряд замечаний, на которые хотелось бы обратить внимание диссертанта.

Во-первых, «хронологические рамки исследования с начала XXI в. по настоящее время» (с.9) следовало бы определить более конкретно и четко, поскольку термин «по настоящее время» выглядит несколько размыто.

Во-вторых, фраза «по причине того, что сейчас в Ираке идет война» и «только курды Ирака имеют право на участие в политической жизни страны» (с.86) требует уточнения, какой период имеет в виду автор под термином «сейчас» и аргументации позиции автора в отношении права иракских курдов.

В-третьих, во фразе «сторонники Али проиграли шиитам» (с.74) имеется ошибка или описка, поскольку именно шииты являлись сторонниками Али ибн Аби Талеба, четвертого «праведного» халифа, двоюродного брата и зятя Пророка Мухаммеда, с именем которого связано зарождение в исламе шиитского направления.

Отмеченные замечания, тем не менее, скорее направлены на помочь в возможной дальнейшей научной работе соискателя и не снижают значения настоящего исследования и его положительной оценки.

Автореферат и опубликованные работы автора достаточно полно отражают содержание диссертации.

Таким образом, диссертация Арсановой Татьяны Евгеньевны «Роль ЮНЕСКО на Ближнем Востоке в современных политических условиях» является самостоятельным, профессионально выполненным исследованием, по теоретическому уровню, научной новизне и практическому значению соответствует паспорту специальности 23.00.04, является законченной научно-квалификационной работой и отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом им. М.В.Ломоносова (пп. 2.1-2.5 и приложениям № 5,6 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете им. М.В.Ломоносова), а Арсанова Татьяна Евгеньевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – «Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития».

Официальный оппонент: доктор исторических наук (07.00.03 - Всеобщая история (Новое и новейшее время)), ведущий научный сотрудник Центра арабских и исламских исследований Института востоковедения РАН

Долгов Борис Васильевич

05.03.2021 г.

Адрес: Москва 107031, ул. Рождественка, д. 12. Институт востоковедения РАН. Тел.: (8-495) 621-18-84; e-mail: info@ivran.ru

Подпись	<i>Б. В. Долгов</i>
УДОСТОВЕРЯЮ	
Ученый секретарь ФГБУН ИВ	
А.В. Демченко	
«	» 20

